

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ لَوْ تَبَيَّنَ لِيَسْأَلُ عَسَىٰ اَنْ يَّتَّخِذَكَ رِبًّا مِّمَّا رَحِمْنَا مُحَمَّدًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لفظِ رزنامہ کا لاہور

یوم چہار شنبہ

۹ رمضان المبارک

فی ۱۰

جلد ۱۳، ۶، ۲۸، ۱۳، ۱۱ جولائی ۱۹۲۹ء، نمبر ۱۵۴

کشمیر کے متعلق مشترکہ فوجی کالفرنس منعقد کی جائیگی

عارضی صلح کے سلسلے میں سرحدوں کی تعیین کا مسئلہ

سری نگر، ۵ جولائی۔ ایک خبر رسالہ جھنسی کا کہنا ہے کہ کشمیر کمیشن نے پاکستان اور ہندوستان کے نمائندوں کو ایک فوجی کالفرنس میں شرکت کی دعوت دی ہے۔ اسے یہ فیصلہ نہیں ہو سکا ہے کہ کالفرنس کس مقام پر ہو۔ اس کا فیصلہ دونوں حکومتوں کے مشورے کے بعد کیا جائے گا۔ کہا جاتا ہے کہ کمیشن اور دونوں حکومتوں کے درمیان جو تازہ ترین نقطہ ثابت ہوئی ہے۔ اس میں یہ تجویز پیش کی گئی ہے۔ اس کا مقصد عارضی صلح کے سلسلے میں سرحدوں کے متعلق سمجھوتہ کرنا ہے۔ کمیشن پوری کوشش کر رہا ہے کہ کشمیر میں دوبارہ لڑائی چھڑ جانے کی نوبت نہ آئے۔ موجودہ انتظام اصل سمجھوتہ تک جاری ہے۔

پتوق کالفرنس کا ابتدائی اجلاس

لندن، ۵ جولائی۔ آج یہاں پتوق کالفرنس کا ابتدائی اجلاس شروع ہوا جس میں پچاس سے زائد ممالقوں کے نمائندوں نے شرکت کی۔ دنیا کے مختلف حصوں میں اس مرن کی وجہ سے ہر سال پچاس لاکھ انسان لقمہ اجل ہو جاتے ہیں۔ پاکستانی مسند و بید اکٹر ریاض علی شاہ نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ایٹمی ممالک میں پتوق کے اندر اکاڈامی سدر لپھ یہ ہے کہ نوزائیدہ بچوں کو کسی پیمانے پر پتوق کے ٹیکے لگائے جائیں۔ بعض اور مسند و مین نے بھی اپنی تقاریر میں اس تجویز کی تائید کی۔

لندن میں خشکی

لندن، ۵ جولائی۔ برطانیہ میں پانی کی شدید قلت محسوس کی جا رہی ہے۔ اس خشکی کی ایک بڑی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ اس سال بارش بہت کم ہوئی ہے۔ ڈیڑھ پندرہ ماہ کے ذریعہ عوام کو مطلع کیا گیا ہے کہ وہ ایک پانی کا قطرہ بھی ضائع نہ ہونے دیں۔ بہت سے کلیساؤں میں بارش کے لٹو مائیں مانگی گئی ہیں۔ باغوں میں اور کھیل کے میدانوں میں پکڑت پانی دیتے۔ اور بوڑھوں وغیرہ دھولے کی ممانعت کر دی گئی ہے۔ (اسٹار)

کشمیری ہجرت کی آباد کاری

راولپنڈی، ۵ جولائی۔ ۱۶۳ کشمیری ہجرت کی ایک اور دستہ آج مظفر آباد منتقل کر دیا گیا ہے۔ جو ان کو کشمیر کے علاقہ میں ہے۔

مشترکہ تحقیقات

کراچی، ۵ جولائی۔ وزارت خارجہ کا ایک اعلان منظر ہے کہ پچھلے مہینے کی ۱۱ تاریخ کو کوئٹہ باری کاجوہاد شہر بنا ہوا تھا۔ اس کے بارے میں افغانستان کی حکومت نے پاکستان کی یہ تجویز مان لی ہے کہ دونوں حکومتوں کے نمائندوں پر مشتمل ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو اس وقت کے متعلق مشترکہ طور پر تحقیقات کرے۔ اعلان میں امید ظاہر کی گئی ہے کہ عہدہ کی مشترکہ تحقیقات کے بعد یہ قضیہ دوستانہ طریق پر طے ہو جائے گا۔

قبائلی پٹھان کشمیر کمیشن کے فیصلے کا بھینسی سے انتظار کر رہے ہیں

پشاور، ۵ جولائی۔ دو شہر قبائلی سردار میر باز خان کے تمام باشندے جیلے کر چکے ہیں۔ کہ وہ پاکستان کو منسوب لادخو شمال بلتے میں اپنے دیگر برہمنوں پاکستانیوں کی طرح پورا پورا حصہ لیں گے۔ کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے بیان میں کہا ہے کہ قبائلی پٹھان کمیشن کے فیصلے کا بھینسی سے انتظار کر رہے ہیں۔ ان کی خواہش ہے کہ ہندوستان اور کشمیر کو جو سے کام لے کر آزاد اور غیر مابندہ راکے شمار کیے جائیں۔ جو جائے لیکن اگر وہ راکے شمار سے پہلو تھی کرتے ہوئے لڑائی پر کمر بستہ ہو گیا۔ تو پھر سارا کام قبائلی علاقہ آزادی کی حیثیت میں اٹھ کھڑا ہوگا۔

سیدنا حضرت امیر المومنین اید اللہ العالی کی عدالت

کوئٹہ، ۲ جولائی۔ مکرم خاص صاحب میاں محمد یوسف صاحب پرائیویٹ میکر ٹری حضرت امیر المومنین اید اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز انبزر لفظ اطمان دیتے ہیں کہ کل خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت امیر المومنین اید اللہ تعالیٰ انبصرہ العزیز نے فرمایا کہ کوئٹہ اگر اس دفعہ مجھ پر جاری کا ایک ایسا حملہ نہیں ہے۔ جس کی وجہ سے میرے لئے چلنا پھرنا مشکل ہو گیا ہے۔ مغلوم اس جگہ کے پانی یا بو کا اثر ہے۔ جب کہ اتنی بند ہو گئی ہے۔ کہ بعض دفعہ کوشش کے باوجود ایک لقمہ بھی نہیں کھا یا جاسکتا۔ جس کی وجہ سے بعض دفعہ جسم پر لہر زہ آجاتا۔ اور کپکپی ظاری ہو جاتی ہے۔ علاوہ برس بیٹ بڑا۔ سزا شروع ہو گیا ہے جیسے پیش میں پانی پھر جاتا ہے۔ سالہ بھی وک ٹک کرتا ہے۔

اجاب رمضان کے مبارک ایام میں حضور کی صحت و عافیت کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت کاملہ کے ساتھ تادیر ہمارے سردوں پر سلامت رکھے۔ آمین

اگر ہجرت کی آبادی کیا گیا تو مشرق وسطیٰ کا امن برباد ہو جائے گا

انٹنگٹن، ۵ جولائی۔ بعض امریکی ماہرین نے جن میں حکومت کے سرکردہ افسران بھی شامل ہیں۔ ایک بیان میں کہتے ہیں کہ اگر ناسطین کے دس لاکھ عرب ہجرت کی آباد کاری کا مسئلہ حل نہ کیا گیا۔ تو مشرق وسطیٰ میں شدید لڑائی برپا ہو جائے گی۔ ان کی امداد کے لئے اب تک جو کچھ کیا گیا ہے۔ وہ بالکل ناکافی ہے۔ تین کروڑ بیس لاکھ ڈالر کی موجودہ رقم اس سال کے آخر تک ختم ہو جائے گی۔ مشرق وسطیٰ میں امن برقرار رکھنے کے لئے نہایت ضروری ہے۔ کہ ہجرت کی آباد کاری کے متعلق موثر اقدامات کئے جائیں۔ تاہم مسئلہ یوں دن پچھو ہوتا جا رہا ہے۔ تلی بخش طریق پر حل ہو جائے۔

لٹکا کے مسلم طلبہ کیلئے امداد کی اپیل

سیلون، ۵ جولائی۔ لٹکا کی مسلم لیگ نے اپنے سالانہ اجلاس میں ایک متفقہ قرارداد کو زیر بحث لایا ہے۔ یہ درخواست ہے کہ وہ لٹکا کے مسلمان طلبہوں کی مالی امداد کے طور پر وظائف اور گرانٹوں کی فراہمی کے لئے اس فنڈ کی تشکیل کر دی جائے۔ حکومت مغربی پنجاب کے حکم کے تحت روزنامہ "سفر" کی اشاعت پر مبنی عرصہ کے لئے فنڈ کی رقم ہے۔ یہ رقم ایک قابل اعتراض مضمون کے خلاف اٹھا یا گیا ہے۔

شام میں گھبوں کی پسند اور

لندن، ۵ جولائی۔ لندن میں شام کے وزیر خزانہ ٹری ایڈمنڈ ہومس نے کل اسٹار کے نام لگا کر کہا کہ شام میں گزشتہ سالوں کی نسبت بہت زیادہ گندم پیدا ہوئی ہے۔ کل پیداوار کا اندازہ چھ لاکھ ٹن ہے جس میں سے ۱۷ لاکھ ٹن برآمد کیا جاسکے گا۔ (اسٹار)

ایکشن انکوآری کمیٹی کا آئندہ اجلاس انتہائی اہم ہوگا

لاہور، ۵ جولائی۔ انڈیا کی ایکشن انکوآری کمیٹی کی میٹنگ ۹ جولائی کو ہو رہی ہے۔ یہاں کے باخبر حلقے اس میٹنگ کو انتہائی اہمیت دے رہے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ اس وقت جو امور کمیٹی کی توجہ کا مرکز بنے ہوئے ہیں۔ وہ اس لحاظ سے بہت اہم ہیں کہ ان کے متعلق آخری فیصلے کی کمیٹی کی اصل سفارشات محض ہونگی۔ نشتر کی تقسیم اور انتخابی فہرستوں کی تیاری ایسے مسائل ہیں۔ کہ جن کے متعلق تیزی طور پر آخری فیصلہ ہو جانا نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ باغیان حق رہے ہندو کے اصول کے پیش نظر رائے دہندگان کی تعداد اتنی لاکھ ہے۔ کہ ان کے فہرستیں تین ماہ کے اندر تیار ہو جانی چاہئیں۔ کیونکہ آئندہ سال کی دوسری ششماہی میں انتخابات عمل میں آجائیں گے۔

خالص سونے کے زیورات خریدنے سے پیشتر

اکم لعقوب انڈسٹریز

لاہور پبلسٹری لائٹس

۲-۱-۱۱ انارکلی

۶ جولائی ۱۹۴۹ء

قرآن کریم کا فیصلہ

اسلامی شریعت کا یہ ایک مسلمہ اصول ہے جو قرآن کریم پر مبنی ہے۔ کہ خلیفہ وقت ریاست اسلامی کے کاروبار میں اہل اہل اللہ سے مشورہ کرے گا۔ لیکن وہ ان کی رائے کا پابند نہیں ہوگا۔ بلکہ اگر وہ اپنی رائے کو قرآن و سنت رسول اللہ کے زیادہ مطابق سمجھے گا۔ یا اگر قرآن و سنت میں راہبری کے لئے کوئی چیز نہ ملے تو اپنی رائے کے مطابق عمل کر سکتا ہے۔ اگر اس کی اپنی رائے اس کی دانست میں اسلامی شریعت کے مطابق صحیح ہو۔ اس کا صرف مطلب یہی ہے کہ کوئی اکثریت خواہ وہ کتنی ہی متقی افراد پر منحصر کیوں نہ ہو۔ اور خواہ وہ اکثریت کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کے کلام اور سنت رسول اللہ کے خلاف کوئی فیصلہ نہیں دے سکتی۔ اگر ایسی اکثریت کا فیصلہ خلاف کلام اللہ اور سنت رسول اللہ ثابت ہو تو وہ سرگز قابل عمل نہیں ہے۔ اور ہر مسلمان فتنہ و فساد سے بچتا ہوا اسکے ماننے سے انکار کر سکتا ہے۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے۔ کہ اجماع امت یا اجماع فرقہ اسلام کو اگر اسلامی شریعت میں کوئی شرعی حیثیت حاصل ہے۔ تو وہ صرف اس حد تک حاصل ہے کہ قرآن و سنت اجماع اور منفقہ فیصلہ کے خلاف کوئی اشارہ موجود نہ ہو۔ اگر قرآن کریم اور سنت بلکہ تعالیٰ نے راہ شدہ میں بھی کسی مسلمہ کے متعلق کوئی راہ نہ ملتی ہو تو پھر اور صرف پھر علماء یا ارباب اقتدار کو یہ حق حاصل ہے۔ کہ وہ اس مسلمہ میں اکثریت سے فیصلہ کریں۔ اور وہ بھی صرف اس صورت میں کہ خلیفہ وقت بھی ان سے متفق ہو۔ خلیفہ وقت جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے اکثریت کے فیصلہ کو رد کر سکتا ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خلیفہ وقت خود بھی قرآن کریم یا سنت کے خلاف کوئی حکم دے سکتا ہے۔ خلیفہ کی رائے اگر اکثریت کی رائے پر حاکم ہے۔ تو خود خلیفہ کی رائے پر تعالیٰ نے راہ شدہ سنت رسول اللہ اور کلام اللہ حاکم میں پھر تعالیٰ نے راہ شدہ پر سنت رسول اللہ اور

کلام اللہ حاکم ہیں۔ اور سنت رسول اللہ پر خود کلام اللہ حاکم ہے۔ اس کلام کا حاصل یہ ہے کہ اگر ایک بات کا فیصلہ قرآن کریم میں موجود ہو۔ تو نہ تو سنت رسول صمیمہ تعالیٰ نے راہ شدہ اور نہ اجماع علماء اور اتفاق اکثریت نہ قیاس اس فیصلہ کو بدل سکتے ہیں۔ قرآن کریم کا فیصلہ صریح پر ناطق ہوگا۔ قرآن کریم کے فیصلہ کے خلاف کوئی حدیث خواہ وہ کتنی ہی اصولوں پر صحیح اتنی ہی ہو۔ کوئی خلفائے راشدہ کا تعالیٰ خواہ وہ کتنا ہی تاریخی چھان بین کے مطابق مبنی پر عملیت ثابت ہو چکا ہو۔ کوئی اجماع خواہ کتنی ہی نیک اور متفق لوگوں کا ہو۔ کوئی قیاس خواہ وہ کتنا ہی مناسب رائے انسان کا ہو خواہ وہ انسان خلیفہ وقت ہی کیوں نہ ہو کوئی وقت نہیں رکھتے۔ سب کو قرآن کریم کے فیصلہ کے خلاف جھکتا پڑے گا۔

ہیں اسلامی شریعت کے اس اولین اصول کو ثابت کرنے کی ضرورت نہیں کوئی مسلمان جس کو شریعت اسلامیہ کے متعلق کچھ بھی واقفیت ہے۔ اور جس نے قرآن کریم کا مطالعہ کیا ہو۔ اصول کی بدیہہ صداقت سے انکار نہیں کر سکتا۔ ہم نے یہاں اس اصول کو اس لئے اتنی وضاحت سے بیان کیا ہے۔ تاکہ ناظران اس امر پر غور کرتے وقت جو ہم عرض کرنا چاہتے ہیں۔ اس اصول کو ذہن میں رکھیں تاکہ ہماری بات پر غور کر کے ان کو صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں آسانی ہو۔

کل عم نے ان کالموں میں جناب حسین سوز لدھیانوی کا غلط ایک لوکل روزنامہ سے نقل کیا تھا۔ جس میں انہوں نے فرمایا ہے۔ کہ "شریعت اسلام میں جو شخص اسلام کے نظریات سے انکار کر کے خلاف اسلام نظریات کا اعلان کرے۔ وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا، کشف مشید کے بعد اگر وہ اپنے نظریات پر اصرار کرے۔ تو وہ مرتد ہے جس کی سزا شریعت اسلامیہ نے قتل تجویزی ہے۔"

مکتوب نگار اپنے اس دعوے کو "کل فرقہ اسلامیہ کا متفق علیہ مسلمہ قرار دیتی ہیں۔" اگر بفرہ مجال

یہ مان بھی لیا جائے کہ کل فرقہ اسلامیہ کا یہ متفق علیہ مسلمہ ہے۔ تو ہمیں یہ دیکھنا ہوگا کہ قرآن کریم کی روشنی میں اس کی کیا حیثیت ہے۔ قرآن کریم میں ارتداد کے متعلق بیسیوں آیات موجود ہیں۔ اور اگر ہم یہ مطلب لیں کریں کہ اگر اللہ تعالیٰ نے ارتداد کی سزا قتل مقرر کی ہوگی۔ تو ایسی بات کا ذکر وہ تمام ایسی آیات میں نہ سہی دو چار میں نہ سہی آیا۔ ہی آیت میں ضرور کرنا۔ کیونکہ جس معاملہ میں ایک انسان کی زندگی ختم کرنے کا سوال ہو۔ اس پر اللہ تعالیٰ کی بالکل خاموشی سمجھ میں نہیں آسکتی۔ جب قرآن کریم میں بعض دوسرے جرائم کی ایسی سزائوں کا ذکر موجود ہے۔ جو ایک اسلامی قاضی دے سکتا ہے تو کیا وجہ ہے کہ ایک ایسی سزا کا ذکر نہ ہوتا۔ جس کا تعلق ایک انسان کی موت اور زندگی کے سوال سے ہے۔ ہم یہ مطالبہ کر سکتے ہیں۔ لیکن ہم اس وقت یہ مطالبہ نہیں کرتے۔ کہ قرآن کریم سے دکھانا کہ مرتد کی سزا قتل کہاں لکھی ہے۔ ہم جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ قرآن کریم میں ارتداد کی سزا مقرر ہے۔ اور کل فرقہ اسلامیہ کا متفق فیصلہ تو کیا خلفائے راشدہ کا تعالیٰ بھی اگر ثابت ہو جائے۔ بلکہ کوئی ایسی حدیث بھی ہو۔ جو احادیث کے رکھنے

والے اصولوں پر سو فیصدی پوری بھی اتنی ہو۔ تو قرآن مجید کے فیصلہ کے مقابلہ میں ہمیں خلفائے راشدہ کے تعالیٰ کو اور حدیث نبوی کو اس فیصلہ کی روشنی میں سمجھنا ہوگا۔ ہمارا دعوے صاف ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ قرآن کریم کی تقریباً ان تمام آیات میں جن میں ارتداد کا ذکر ہے اللہ تعالیٰ نے یہ تغیر الفاظ بوقوع و محل ساتھ ہی ارتداد کی سزا بھی بتادی ہے۔ اور وہ اس سزا سے قطعاً مختلف نہیں ہے۔ جو اصل کافر کی سزا قرآن کریم میں مقرر ہے۔ آپ تمام وہ آیات جن میں اصل کافر کی سزا کا ذکر ہے۔ اللہ الگ الگ جمع کر کے ان کا موازنہ کریں۔ تو آپ کو صاف معلوم ہو جائے گا۔ کہ کافر اول اور کافر مرتد کو ایک ہی طرح کی سزا ملے گی۔ اور نہ سزا خواہ اس دنیا میں خواہ دوسری دنیا میں بغیر کسی انسانی عدالت کی مداخلت کے خود اللہ تعالیٰ دیتا ہے یہ ہمارا دعوے ہے قرآن کریم موجود ہے ہم اسکو ثبوت میں پیش کرتے ہیں۔ اب جبکہ ایک جرم کی سزا قرآن کریم میں موجود ہے۔ تو پھر کل فرقہ اسلامیہ کے متفق فیصلہ کی کیا وقعت رہ جاتی ہے۔

مولوی محمد صدیق صاحب مجاہد اسلام کی تشریف آوری اہلاً و سہلاً و حجاباً

لاہور جون الحمد للہ ۱۴ شوال ۱۳۷۰ھ کے دن مولانا محمد صدیق صاحب فاضل تیرہ سال تک بلاد عربیہ مغربی افریقہ اور لندن میں نہایت کامیابی کے ساتھ تبلیغ اسلام کا مقدس فریضہ سر انجام دینے کے بعد تاج شام کو سوار ہوئے۔ سات بجے پاکستان میل کے ذریعہ بخیر و عافیت لاہور تشریف لے آئے۔ نکلنے وقت میں اطلاع ملنے اور اضطراری کا وقت ہونے کے باوجود بہت سے احباب کرم شیخ پیر محمد صاحب جماعت احمدیہ لاہور کی سرکردگی میں اپنے مجاہد بھائی کا خیر مقدم کرنے کے لئے اسٹیشن پر موجود تھے حکم مولوی صاحب موصوف سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی بددینت کے مطابق سڑک کے شروع میں تبلیغ اسلام کے لئے بلاد عربیہ میں تشریف لے گئے تھے۔ ایک عرصہ تک فلسطین۔ شام عراق اور عربین کامیابی سے فریضہ تبلیغ سر انجام دینے کے بعد آپ لندن تشریف لے گئے اور ڈیڑھ سال تک رطوبت کا راجہ لندن کام کیا۔ بعد ازاں امیر المؤمنین افریقہ تشریف لے گئے اور انجارج مبلغ کے طور پر کام کرنے لگے اس وقت آپ سے پہلے بارہ جماعتیں تھیں۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے چھتیس جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ اور یہ مشن اپنے تمام اخراجات خود ادا کر رہا ہے۔ آپ کے بھائی مولانا صاحب جماعت تشریف لائے ہیں جو امیر المؤمنین کی باشندہ ہیں اور وہاں کی جماعت کے امیر صاحب کی صاحبزادی ہیں۔

ہم جناب مولوی صاحب کی کامیاب مراجعت پر جماعت کی طرف مبارکباد پیش کرتے ہیں ؟

کہاں ہیں !

میر محمد رابعی صاحب ظفر ولد مولوی الف دین صاحب محلہ الہ آباد متصل باغدیوان سیالکوٹ ضلع وادی زنگ چنڈل سے لاپتہ ہیں۔ ان کو سیالکوٹ جبری جمعی جوڑائی کی کمی وہ وہاں آگیا ہے میر صاحب مذکور کو ترمیم و اصلاح دی جاتی ہے کہ وہ اپنے موجودہ پیشہ سے وکالت دیوان میں اصلاح دیں یا اور کوئی دوست ان کے پیشہ سے وادی ہوں تو وہ مطلع فرمائیں۔

وسیلہ البران

جمعہ خطبہ نمبر ۱۲

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سندھ کی احمدی جماعتوں سے خطبات

مورہ فاتحہ کی تبادلت کے بعد فرمایا۔
بعض چیزیں

اگر یہ درست ہے کہ تم ایک زندہ جماعت ہو تو تمہیں پورے زور سے

ایسی جوتی ہیں کہ ان کے وجود میں شبہ

تبلیغ کرنی چاہیے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۵ جون ۱۹۴۷ء بمقام ناصر آباد ٹیٹ سٹینڈ

مرتبہ: سلطان احمد صاحب پیر کوٹلی دکن قضاہ دکن

(یہ خطبہ گزشتہ سال کے خطبات میں سے چھپنا رہ گیا تھا اب تلخ کیا جاتا ہے)

کرنہ مشکل ہوتا ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ عقل طور پر ان کا انکار ہی نہیں کیا جاسکتا مگر بعض لوگ زبانی طور پر ان کا انکار کر دیتے ہیں۔ مجھے تو حیرت آتی ہے کہ ایسے شخص پر کس طرح حسن ظن کی جائے۔ ہماری جماعت کی جو مخالفت کی جاتی ہے۔ وہ کوئی معمولی چیز نہیں۔ یہ خیال کر لینا کہ مخالفت نہیں ہوگی۔ غلط ہے خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ تمام تحریکوں کی مخالفت کی جاتی تھی۔ کی جاتی ہے اور آئندہ بھی کی جائے گی۔ علی طور پر ہم دیکھتے ہیں۔ کہ

مسلمانوں کی ہر مصیبت

کے وقت ہمارے سلسلہ کی طرف سے مدد کی جاتی رہی ہے۔ ان کے لئے تکالیف برداشت کی جاتی ہیں۔ ان کے لئے ایثار کا نمونہ دکھایا جاتا ہے۔ یا یوں کہو کہ جماعت کے وہ لوگ جو اس بات کو سمجھتے ہیں۔ اور دلیسے بھی طاقت لگاتے ہیں۔ وہ بڑھ بڑھ کر قربانیاں کرتے ہیں۔ مگر غیر احمدیوں میں سے اکثر کی طرف سے ہمیں ہمیشہ ایذا میں دی جاتی رہی ہیں۔ دکھ دینے جاتے ہیں۔ جب ان پر کوئی مصیبت آتی ہے۔ تو ہم ان کی خدمت کرتے ہیں۔ اور ان کے لئے قربانیاں کرتے ہیں۔ اس وقت وہ بھی یہ مانتے ہیں۔ کہ انہیں ہماری خدمت اور قربانی کی بہت ضرورت ہے۔ مگر جب

مصیبت کا وقت

گزر جاتا ہے۔ اور آسائش کا دور شروع ہوتا ہے۔ تو چاروں طرف سے یہ آوازیں اٹھنی شروع ہو جاتی ہیں۔ کہ یہ اسلام کے دشمن ہیں۔ یہ مسلمانوں کی بھلائی نہیں چاہتے۔ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف چلتے ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ جس کو انجانہ دیکھنے والے لوگ خوب جانتے ہیں۔ اور یا وہ لوگ جانتے ہیں۔ جن کو غیروں کے ساتھ میل جول رکھنے کا موقع ملتا رہتا ہے۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ ہم عقلی طور پر یہ کہہ سکتے

ہیں کہ یہ ممکن ہی نہیں

کہ دنیا ہماری ایسی شیر خواہ بن جائے۔ جیسے ایک سچا دوست اپنے سچے دوست کا خیر خواہ ہوتا ہے۔ کیونکہ ہم جو چیزیں دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں وہ غلاف ہے اس چیز کے جس چیز پر دنیا چل رہی ہے مثلاً یہی دیکھ لو کہ سب مسلمان امیدیں لگائے بیٹھے ہیں کہ مسیح آسمان سے آئیں گے۔ اور وہ دوسرے لوگوں سے دولت چھین کے ہیں دیں گے۔ لیکن احمدی سمجھتے ہیں۔ کہ وہ مسیح جس نے آنا تھا۔ اور جس کا وعدہ مسلمانوں سے کیا گیا تھا۔ وہ آچکا ہے۔ وہ آسمان سے نہیں اترا زمین سے ہی آیا ہے۔ پھر احمدی یہ بھی عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ آنے والا مسیح ظالم نہیں ہوگا۔ بلکہ وہ انصاف اور عدل کو دنیا میں قائم کرے گا۔ وہ غیر مسلموں کو قتل نہیں کرے گا۔ بلکہ

صلح اور آسائش کا پیغام

دنیا میں لائے گا۔ اب دیکھو اس عقیدہ سے ان کی سینکڑوں سال سے پیدا شدہ امیدیں اور تمنایں باطل ہو جاتی ہیں۔ مثلاً ایک آدمی اگر یہ سمجھتا ہے کہ اس کا بیٹا خیریت سے واپس آ رہا ہے۔ اسے یہ کہہ دیا جائے۔ کہ تمہارا وہ بیٹا فوت ہو چکا ہے۔ تو کتنا بڑا انقلاب اس کی حالت میں پیدا ہوگا۔ اسی طرح تمام لوگ یہ امیدیں لگائے بیٹھے ہیں۔ کہ مسیح آسمان سے آئیں گے۔ اور وہ غیر مسلموں کی دولت چھین کر انہیں دیں گے۔ انہیں کسی

قسم کی جدوجہد کا ضرورت نہیں ہے۔ ان کے سامنے اگر تم یہ پیش کر دو۔ کہ وہ آنے والا مسیح آگیا ہے۔ وہ غیروں پر ظلم کرنے والا نہیں بلکہ دنیا میں

عدل و انصاف

قائم کرنے آیا ہے۔ وہ دوسروں کو قتل کرنے نہیں آیا۔ بلکہ صلح اور امن کا پیغام دینے آیا ہے۔ تو یقیناً ان کی امیدیں خاک میں مل جائیں گی۔ ان کے تو ذہنوں میں یہ بیٹھا ہوا تھا کہ اس مسیح کے آنے سے ان کی سب تکلیفیں دور ہو جائیں گی۔ مال و دولت سے انہیں افر حاصل جائے گا۔ اور مزید محنت کی انہیں ضرورت نہیں ہوگی۔ مگر ایک احمدی کے نزدیک ان کی یہ سب امیدیں مایوس ہیں۔

پھر دنیا میں ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں جو سمجھتے ہیں کہ ہیں

پولیٹیکل طور پر

کام کرنا چاہتے ہیں۔ وہ یہ سمجھتے ہیں۔ کہ آنے والا کوئی نہیں۔ ہم یونہی امیدیں لگائے بیٹھے ہیں۔ اور یہ نہیں اپنی سیاسی جدوجہد کو ترک کر دیا ہے۔ وہ یہ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم انہی غلیبوں کا خیالہ بھگت رہے ہیں۔ نہ آسمان سے کوئی آئے گا۔ اور نہ زمین سے۔ بلکہ جو کچھ ہم نے کرنا ہے۔ اپنی ہی جدوجہد سے کرنا ہے مسلمانوں نے اگر ترقی کرنی ہے۔ تو اس کے لئے انہیں خود ہی کوشش کرنی ہوگی۔ وہ یہ سمجھتے ہیں۔ کہ اسی عقیدہ کی وجہ سے ہی مسلمانوں پر زوال آیا ہے۔ اسی عقیدہ کی وجہ سے ہی وہ سست ہو گئے ہیں۔ اور جدوجہد کو انہوں

نے ترک کر دیا ہے۔ اسی عقیدے نے ہی مسلمانوں کے

قوائے عملیہ کو شل

کر دیا ہے۔ اور ان کے انکار کو زنگ لگا دیا ہے۔ یونہی ہم چھوٹی امیدیں لگائے بیٹھے ہیں کہ مسیح آسمان سے آئیں گے۔ اور ہماری مشکلات کو حل کریں گے۔ اگر ہم اس طرح چھوٹی امیدیں لگائے نہ بیٹھے ہوتے اور خود جدوجہد کرتے رہتے۔ تو ہم میں بیداری پیدا ہو جاتی۔ ہماری سستیوں دور ہو جاتیں۔ اور یہ ذلت نہ اٹھانی پڑتی۔ جو ہم آجکل اٹھا رہے ہیں۔ ہم نے یہ سمجھ لیا ہے کہ چونکہ ہماری ذلت انتہا کو نہیں پہنچ سکتی۔ اس لئے ہمیں ابھی کسی قسم کی جدوجہد کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ اگر ذلت انتہا کو پہنچ جاتی۔ تو

مسیح آسمان سے

نازل ہوتے۔ مگر مسیح اب تک نازل نہیں ہوئے۔ پھر اگر ذلت انتہا کو پہنچ بھی جائے۔ تب بھی ہمیں فکر کرنے کی ضرورت نہیں۔ مسیح آسمان سے نازل ہوں گے اور اس ذلت کو دور کر دیں گے۔ ہمیں خود کوئی جدوجہد کرنے کی ضرورت نہیں رہے گی۔ انہوں نے یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ یہ ذلت اور ادبار جو مسلمانوں پر آیا ہے۔ اسی عقیدہ کی بدولت ہے جس کی وجہ سے مسلمانوں میں سے کام اور محنت کا احساس جاتا رہا ہے۔

اس کی مثال

تو ایسے ہی ہے جیسے کوئی کہے کہ اگر میرے گھر چور آئیں گے۔ تو پہرہ دار مجھے ہوشیار کر دیں گے۔ اب چور آتے ہیں۔ اور چوری بھی کرتے ہیں۔ مگر وہ اطمینان سے لیٹا رہتا ہے۔ کھٹکا بھی ہوتا ہے۔ وہ سامان اٹھائے اور کھٹ کھٹ کی آواز بھی سنتا ہے۔ لیکن وہ سمجھتا ہے۔ کہ بلیاں اور چوہے شور کر رہے ہیں۔ چور نہیں ہیں۔ اگر چور ہونے تو پہرہ دار مجھے ہنذر جگا ستے۔ گویا ایک خریق تو اس امید میں بیٹھا ہوا ہے کہ جب ہمارا ذلت انتہا کو پہنچ جائے گی۔ تو مسیح آسمان سے نازل ہوگا اور اس ذلت کو دور کرے گا

بھی تو ہمیں حدود و جہد کی ضرورت نہیں۔ چونکہ مسیح بھی آسمان سے نازل نہیں ہوئے اس لئے ہماری ذلت بھی اتنا کم نہیں ہے جتنی

دوسرا فرقہ سمجھتا ہے کہ جو صاحب بھی مسلمانوں پر نازل ہوتے ہیں وہ اسی عقیدہ کی وجہ سے ہیں۔ ہم نے یہ سمجھ لیا کہ جب ہماری ذلت کی حالت اتنا کم ہو چکی ہے تو مسیح آسمان سے نازل ہو کر اور ہماری مشکلات کو حل کریں گے۔ اس عقیدہ کی وجہ سے ہم میں سستی پیدا ہو گئی اور ہم نے حدود و جہد کو ترک کر دیا۔ اگر ہم عقوڑی بہت بھی حدود و جہد کرتے تو ہماری یہ حالت نہ ہوتی۔ اور ہم کبھی کے دلچھے ہو چکے ہوتے۔ دیکھو جب کسی کے پیٹ میں درد شروع ہو اسی وقت اسے اگر عقوڑا سا سونف کا عرق دے دیا جائے تو درد سے آرام آجائے گا۔ لیکن اس وقت اگر سستی کی جائے اور غفلت برتی جائے تو

درد اور بڑھ جائے گا

معدہ میں سوزش پیدا ہو جائے گی۔ اور کسی طبیب سے باقاعدہ علاج کرنا پڑے گا۔ لیکن اگر مریض پھر بھی طبیب کے پاس نہ جائے گا اور غفلت برتنے گا تو تکلیف اور زیادہ بڑھ جائے گی۔ پھر اس کا علاج مشکل ہو گا۔

انسان بیمار بھی ہوتا ہے اور مرنا بھی ہے لیکن بعض وقت اگر علاج ٹھیک طور سے کیا جائے تو وہ بچ بھی جاتا ہے۔ اور اگر سستی کی جائے تو پھر موت وارد ہو جاتی ہے۔ پس جو لوگ سرے سے اس عقیدہ کے خلاف ہیں جب ہم ان کے سامنے یہ پیش کرتے ہیں کہ جس مسیح نے آنا تھا وہ آچکا ہے تو وہ

ہماری مخالفت

کرتے ہیں وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم نے یہ عقیدہ بنا کر نئے سرے سے خرابی پیدا کر دی ہے تو تم تسلل پاگئی تھی اور اس نے سمجھ لیا تھا کہ آسمان سے کوئی نہیں آئے گا۔ قوم نے یہ سمجھ لیا تھا کہ ہم نے اپنی ترقی کے لئے خود حدود و جہد کوئی ہے۔ قوم میں سے تقریباً سستی جاتی رہی تھی اور یہ اسی پیدا ہو گئی تھی۔ لیکن احمدیہ جماعت نے اس عقیدہ کو پختہ کر دیا ہے کہ مسلمانوں کی بیماری کے لئے کوئی

مسیح ضرور آہوا ہے

اس طرح ان کی سب امیدیں باطل ہو گئی ہیں۔ ان کے خیال میں ہم نے مسیح آسمان سے اتارنے کے خیال کو از سر نو زندہ کر کے رچی سہی نجات کی گھوڑت بھی تباہ کر دی ہے۔ وہ خیال کرتے ہیں کہ لوگ یہ سمجھ بیٹھے تھے کہ آسمان سے کوئی نہیں آئے گا اور اب اس کو کہہ دو جہد

کرنے لگے پڑے تھے ہم نے ان لوگوں کو ترقی کرنے سے روک دیا ہے۔ ان کی توجہ کو توکل کی طرف پھیر دیا ہے اور انسانی حدود و جہد سے انہیں روک دیا ہے۔

ہماری مخالفت

مذہبی طور پر بھی پوری ہے اور سیاسی طور پر بھی پوری ہے اور ہونی چاہیے تھی۔ کیونکہ ایک فرقہ تو سمجھتا تھا کہ آسمان سے مسیح نازل ہوں گے اور ہماری تکالیف کو دور کریں گے۔ لیکن ہمارے اس عقیدہ سے ان کی تمام امیدیں باطل ہو جاتی ہیں اور دوسرا فرقہ یہ سمجھتا ہے کہ کسی نے آسمان سے نہیں آنا۔ ہم نے یہ بھی ایک عقیدہ بنا کر لوگوں کو ترقی سے روک دیا ہے۔ ان میں سستی پیدا کر دی ہے۔ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ اس عقیدہ کو جلد از جلد ختم کر کے ہمیں خود ترقی کے لئے حدود و جہد کرنی چاہیے۔ یونہی توکل کر کے بیٹھے نہیں رہنا چاہیے۔ اگرچہ ہمارے اس عقیدہ سے یہ باتیں ثابت نہ بھی ہوتی ہوں ہمارے عقیدہ کی وجہ سے یہ باتیں پیدا نہ بھی ہوتی ہوں تب بھی ان لوگوں کا خیال یہی ہے کہ ہم نے

یہ عقیدہ پیش کر کے

لوگوں کو صحیح کوشش سے روک دیا ہے۔ خواہ دیدہ دانستہ نہ ہی لیکن ہر حال میں ہم نے اس عقیدہ کو پیش کر کے انہیں اس قسم کی حدود و جہد سے ضرور روک دیا ہے جس قسم کی حدود و جہد وہ قوم کے اندر پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اگر کوئی حکومت کے خلاف کوئی کوشش کرتا ہے تو احمدی یہ سوال اٹھا دیتے ہیں کہ ہم نے حکومت سے نہ پہلے مقابلہ کیا ہے اور نہ اب کریں گے۔ اس سے سیاسی لوگ یہ سمجھ لیتے ہیں کہ ہم ان کی حدود و جہد کو کمزور کر رہے ہیں۔ اسی طرح اگر مرد و پیشہ

ہر طاقالی کرتے ہیں

بایکٹ کرتے ہیں۔ یا بھوک ہر طاقالی کرتے ہیں تو ہماری جماعت کے افراد اس میں حصہ نہیں لیتے بلکہ اسے مذہب کے خلاف سمجھتے ہیں اور مردود پارٹی خیال کرتے ہیں کہ احمدی ہماری تحریک کو کمزور کر دیتے ہیں۔ اگر کوئی جماعت عدم تعاون کا اعلان کرتی ہے تو احمدی اس سے الگ رہتے ہیں بلکہ اسے مذہب کے خلاف سمجھتے ہیں اور ان لوگوں میں یہ احساس پیدا ہو جاتا ہے کہ ہم ان کی تحریک سے تعاون نہیں کرتے۔ ان تمام وجوہ سے مذہبی اور سیاسی دنیا ہماری مخالفت ہے ظاہر ہے کہ ہم دوسرے کو اپنا طریق کار نہیں منوانا سکتے۔ جب تک ہم اس کو اپنا ہم خیال بنا لیں۔ مگر ہم کوئی سیاسی اصلاح کر رہے ہیں

ہم اس کے لئے کتنی حدود و جہد کر رہے ہیں۔ کتنی تبلیغ کر رہے ہیں۔ یہاں آٹھ کس کھاؤں میں احمدی آباد ہیں لیکن بناؤ ان بستیوں میں کتنے احمدی ہو گئے ہیں۔ سو میں سے ایک بھی نہیں۔ اگر شاذ و نادر کوئی احمدی ہو بھی سکتا ہو تو اس نے سو میں سے ایک بھی نمبر حاصل نہیں کیا۔ ناصر آباد، محمود آباد اور دیگر اسٹیٹوں میں اکثریت احمدیوں کی ہے۔ انہیں طاقت حاصل ہے اور اگر سندھ بھی آباد ہیں اور پنجاب بھی۔ مگر ان میں سے کتنے احمدی بنا سکتے۔ حقیقت یہ ہے کہ تبلیغ کی طرف کوئی توجہ نہیں کی گئی۔ ذاتی اعتراض کے لئے پارٹیاں بنا لی گئی ہیں۔ لیکن خدا اور اس کے رسول کا خانہ خالی ہے

کسری کو لے لو

وہاں سب سے بڑی طاقت ہماری ہے۔ کیمڈی کی وجہ سے ہمارا رعب ہے۔ بعض مہاجر دوکاندار بھی آگئے ہیں مگر وہاں بھی تبلیغ نہیں کی گئی اور کوئی رشتہ نہیں کی گئی۔ شاذ و نادر کوئی احمدی ہوا ہو گا۔ کہتے ہیں کہ کوئی عورت پاخانہ کرنے گئی۔ سندھ میں ایک مہاجر کو شہ پڑا ہوا تھا وہ اسے اٹھا لائی۔ اسی طرح اگر یہاں بھی کوئی احمدی ہو گیا ہو تو یہ ان کی تبلیغ کا اثر نہیں۔ اسی طرح محمود آباد، احمد آباد اور نصرت آباد۔ بشیر آباد اور دیگر اسٹیٹوں کا حال ہے۔ محمد آباد میں ایک حد تک تبلیغ ہو رہی ہے اور وہاں احمدی بھی ہوئے ہیں مگر پھر بھی اتنی نہیں کہ اسے

مومنوں والی تبلیغ

بنا جا سکے بلکہ اسے دنیا داروں والی تبلیغ بھی نہیں کہا جاسکتا۔ کیمڈی نزم اور مومنز نزم کے ایجنٹ تبلیغ کرنے ہزاروں اور لاکھوں آدمیوں کو دونوں میں رہنے سادہ ملا بیٹھے ہیں پھر تم کیوں ایسا نہیں کر سکتے ہر حال محمد آباد اسٹیٹ میں ایک حد تک تبلیغ ہوئی ہے اور وہ موجب شکر ہے نصرت آباد، بشیر آباد، ظفر آباد اور دیگر اسٹیٹوں میں سالہا سال سے کوئی احمدی نہیں ہوا۔

پھر سندھ کے دوسرے علاقہ کو لے لو یہاں تبلیغ بھی ہو مگر صرف نام کے کوئی تبلیغ کا بندوبست نہیں کیا گیا۔ ان لوگوں میں تبلیغ کا احساس ہی نہیں اگر کسی کے پاس لوگ ڈوب رہے ہوں تو وہ ان کے پاس چپ کس طرح بیٹھ سکتا ہے۔ لیکن بہت دفسوس کے ساتھ کہنا چاہتا ہوں کہ ان تمام جماعتوں کے تمام افراد خیر ہوں یا نجات۔ تبلیغ ہوں یا غیر تبلیغ کوئی بھی تبلیغ کا فرض دہا نہیں کر رہا۔ آج سے دس سال پہلے سندھ نے ۳۰ لاکھ کی رقم سے یہاں ایک جامعہ اور حزیب دی۔ جس میں اب تک ایک بیسیہ بھی حاصل نہیں ہوا۔ اور یہی قرضہ انرا

مداری دنیا پر غور کر کے دیکھ لو تم ایک بھی ایسی مثال پیش نہ کر سکو گے کسی لاکھ سے کم ہی میں فیکٹری کھولی تھی مگر مینجر اور دوسرے افسروں کے گزارہ کے سوا اس سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوا۔ سلسلہ کو ایک بیسیہ بھی نہیں ملا۔ اور نہ ہی قرض اترتا کوئی حکم تمہیں ایسی نہ مل سکے گی جہاں اس طرح نجات کی جا رہی ہو۔ کوئی نہ کوئی چیز تو ضرور ہے کہ جس کی وجہ سے ہمارے سندھ کے کارکنوں کے ہاتھوں سے تمام برکت جاتی رہی ہے۔ میدان اور سستی ان میں نام کو نہیں رہی۔ کوئی کام نہیں ہو رہا۔ مگر انعام اور ترقی کے لئے دو فرسٹیں دی جاتی ہیں۔ اس کی مثال تو یہی ہی ہے جیسے

کتنے ہیں

کوئی امیر تھا اس نے ایک لاکھ کا ملازم رکھا اور پانچ روپے اسے ماہوار دینے لگے۔ اس وقت پانچ روپے بھی ایک بڑی رقم ہوتی تھی۔ دو دو روپے بلکہ ایک ایک روپیہ پر بھی ملازم رکھا جاتا تھا اس وقت سیاحیوں کو تین روپے ملا کرتے تھے۔ اس لاکھ کے ماں بیوہ تھی۔ سفر پر جانے سے پہلے ماں نے اپنے بیٹے سے کہا کہ دیکھو جیسا تمہیں پانچ روپیہ ماہوار ملا کر کے وہ سب کے سب مجھے بھیج دیا کرتا بیٹھے نے کہا ماں روٹی تو میں اپنے مالک کے گھر سے کھا جا کر لوں گا لیکن اگر سارے روپے تمہیں بھیج دے تو کپڑے کہاں سے بناؤا کروں گا۔ اپنی دوسری ضروریات کہاں سے پوری کروں گا۔ ماں نے کہا بیٹا تمہیں انعام بھی تو ملا کرے گا۔ اس انعام سے تم اپنی ضروریات پوری کر لیا کرنا بیٹھے نے کہا ماں انعام کیسے ملا کرتا ہے ماں نے کہا۔ اچھے آقا اپنے نوکروں اور خدمت کرنے والوں کو

انعام بھی دیا کرتے ہیں

بیٹھے نے کہا ماں اگر مالک انعام نہ دے۔ ماں نے کہا اگر نہ دے تو جب آقا خوش ہو خود مالک۔ لہذا روٹے نے کہا مجھے کس طرح معلوم ہوگا کہ وہ خوش ہے۔ ماں نے کہا خوشی کی علامت منہسی ہے جب وہ کام ہو رہے ہیں تو کام سے خوش ہوا ہے۔ غرض یہ نصیحت حاصل کر کے لوٹا کا آنکھ سے ماسٹر سفر پر روانہ ہوا اور راستہ میں ایک مراٹھے میں ٹھہرنے کا اتفاق ہوا۔ راستہ کے وقت آقا نے نوکر سے کہا کہ میاں اچھا اور جہاد جہاد روٹے میں مجھے تیرہ نہیں آتی۔ نوکر نے کہا اگر آپ کو روٹے میں تیرہ نہیں آتی تو مجھے بھی اندھیرے میں تیرہ نہیں آتی۔ اس لئے آپ تیرہ پوچھ لیاٹ ڈال لیں۔ وہ شخص دسے پوچھ کر خاموش ہو رہا اور اس جواب پر کوئی حنفی کا اظہار نہ کیا۔ رات کو بارش ہونے لگی کچھ دیر بعد اس نے نوکر سے کہا

بارش نکل کے دیکھو

بارش حتمی ہے یا نہیں۔ نوکر نے بستر پر چھٹی بیٹھے کہہ دیا کہ بارش ابھی نہیں چھٹی مالک نے پوچھا کہ تمہیں کیسے معلوم ہوا

کہ ابھی بارش ہو رہی ہے۔ نوکرنے کہا کہ میں نے ایک بلی کو ہاتھ مار کر دیکھا ہے وہ بھگی ہوئی تھی۔ تاکہ نہ یہ سمجھا کہ یہ ابھی بچہ ہے۔ اس لئے اس بات کو مانتا ہے۔ اگرچہ یہ لغو بات تھی۔ مگر اس نے کوئی پروا نہ کی۔ محو شری دیر کے بعد اس نے کہا۔ کہ میاں دروازہ بند کر دو۔ ہوا ٹھنڈی چل رہی ہے نوکرنے جواب دیا دو کام میں کھینچا ہوں۔ ایک کام آپ کریں۔ تاکہ اس بات پر ہنس پڑا۔ نوکر فوراً بول اٹھا۔ حضور انعام دین اس طرح یہ لوگ کہتے ہیں کہ حضور ہمارا ہی ننھا ہوں میں اضافہ کر دیں۔ کیونکہ ہم نے ۶۰ ہزار کا نقصان کر دیا ہے۔ ہمیں ترقیاں دی جائیں۔ اس لئے کہ ہم نے ۶۰ ہزار روپے برباد کر دیئے ہیں۔

یہ سمجھتا ہوں

کہ اگر ان لوگوں میں ذرا بھر بھی حیا ہوتی تو بھانے ترقیوں اور اضافہ کے لئے درخواست کرنے کے نہیں کر جانا چاہیے تھا۔ اور ایک ایک کا بارٹ (Barter) نہیں ہو جانا چاہیے تھا۔ آخر ہم میں سے کون ہے جو بغیر تکلیف اٹھائے چنڈہ دیتا ہے۔ ہم میں سے ہر ایک تکلیف اٹھاتا ہے اور اپنی جان مارتا ہے تب جا کر کہیں چنڈہ دینے کے قابل ہوتا ہے۔ بارہ سال سے میری اس جائیداد میں سے صرف چنڈہ ہی بچتا رہا ہے اور اس سال وہ بھی نہیں بچا۔ اس چنڈے کے متعلق میں ایک اور دوست سے جن سے شرکت تھی کہا ہے کہ وہ حساب کر کے کچھ نکلتا ہو۔ تو مجھے دیدیں۔ کیونکہ میں چنڈہ نہیں ادا کر سکا عرض میں

کوئی بھی ایسا نہیں

جو بغیر تکلیف اٹھائے چنڈہ دے سکتا ہو۔ فقیر سے فقیر آدمی بھی ایک ایک روٹی کا اٹا بچاتا ہے تا وہ چنڈہ دے سکے۔ وہ اپنے بچوں کے لئے جائداد میں نہیں بناتا۔ مگر اپنے چنڈہ کے لئے پلیسہ پسیدہ کر کے جوڑتا رہتا ہے۔ ہزاروں ہزاروں میں ایسی ہیں جن کے پاچھے پٹھے ہوتے ہیں اور وہ ان پٹھے ہوئے پاچھوں میں گزارہ کر رہی ہیں۔ تا وہ چنڈہ ادا کر سکیں۔ ہزاروں ہزار روپے ایسے ہیں جو جوک سے بھرتے ہوئے سو جاتے ہیں۔ ان کی ماڈوں کی چھاتیوں میں دودھ نہیں آتا اور نہ ہی بازار سے خرید کر انہیں دودھ پلا سکتی ہیں۔ تاکہ کسی طرح چنڈے کیلئے پیسے بچ جائیں۔ لیکن اس کمائی سے پیدا کردہ جائیداد

کا نتیجہ کیا ہوتا ہے کہ بارہ سال کے اندر سلسلہ کو پیسہ بھر بھی حاصل نہیں ہوتا۔ اور قرضہ بھی دلیے ہی ہے۔ میں حیران ہوں کیا یہ پتھر کے انسان ہیں۔ جن کے دل ذرا بھی نہیں پیچھے نہیں کچھ بھی احساس نہیں ہوتا۔ درحقیقت ان لوگوں میں ایمان نہیں ہے اور یہ اس بات کا نتیجہ ہے کہ یہ لوگ تبلیغ نہیں کرتے اپنی فطرت کے لحاظ سے میں خود شرمندہ ہوتا ہوں۔ جب حساب بھیک

کرنا ہوں تو کسی لاکھ کا نقصان ہوتا ہے۔ اور ساتھ ہی یہ درخواست بھی آ جاتی ہے۔ کہ حضور ہمارا ننھا ہوں میں اضافہ کر دیجئے۔ ہمیں ترقی دی جائے۔ انہیں تو شرم کے مارے مر جانا چاہیے تھا ایسا کہتے ہوئے پسینہ سے شرابور ہو جانا چاہیے تھا۔ نہ یہ کہہ ترقی کے لئے درخواست کرتے اور اپنی ننھا ہوں میں اضافہ مانگتے (میں اس سال پیر سندھ کا دورہ کر چکا ہوں اور یہ کہہ رہا ہوں چاہتا ہوں کہ اس سال کام

نہیں اچھا رہا ہے

اور یہ پہلا سال ہو گا کہ شریک کو کچھ نفع کو اچھا وہی اسی نفع کو جو عقلاً مل سکتا ہے ملے گا۔ صدر انجمن کی جائیداد گذشتہ سال سے نفع حاصل کر رہی ہے اور اس سال بھی اسے پچاس ستر لاکھ ہزار کا نفع آئے گا ترقی کی بہت کچھ گنجائش باقی ہے) میں یہ نہیں کہتا کہ ہمارا جماعت میں ہی ایسے لوگ پائے جاتے ہیں۔ دوسرے لوگوں میں ایسے لوگ ہو سکتے ہیں۔ لیکن ہمارا جماعت کا تو دعویٰ ہے۔ کہ ہم نے دنیا کو فتح کرنا ہے اور دنیا یوں ہی فتح نہیں ہو جاتی۔ دنیا تخت سے فتح ہوتی ہے۔ دنیا ترقیاتی سے فتح ہوتی ہے۔ دنیا بنیاد کرنے والوں سے فتح ہوتی ہے۔ دنیا تبلیغ کر نیوالوں سے فتح ہوتی ہے۔ دنیا ایسے لوگ فتح کرتے ہیں جو دنیا میں

ایک انقلاب

برپا کر دیتے ہیں وہ کام کرتے ہیں اور اس طرح کام کرتے ہیں کہ اپنے نفس کو مار دیتے ہیں مجھے ایک دورت نے بنایا تھا کہ اس کو دوسرے زمین سے ۶۰۰ روپے مقاطعہ کی رقم ملتی ہے۔ پھر برے بھتیجے نے بنایا۔ جو کچھ وہ حکومت کی زمینوں کا پھارج رہا ہے۔ شہر کے پاس کی زمینوں کا مقاطعہ فی مربعہ پانچ پانچ ہزار تک پہنچتا ہے۔ سلسلہ کی یہاں ۵۰۰ ہزار زمین ہے۔ بلکہ اس سے بھی کچھ زیادہ ہے اس حساب سے ہیں

۱۶ لاکھ کی آمدن

ہونی چاہیے تھی۔ چوں اس کا نصف ہی وہی تب بھی آٹھ لاکھ کی آمدن ہونی چاہیے تھی۔ اگر جو حق حصہ ملی لیا جائے۔ تب بھی چار لاکھ روپیہ آ جانا چاہیے تھا۔ اٹھواں حصہ بھی اگر لے لیا جائے۔ تب بھی دو لاکھ کی آمدن ہونی چاہیے تھی۔ سو گھواں حصہ بھی اگر نفع آتا۔ تب بھی ایک لاکھ روپیہ بنتا ہے۔ لیکن

سوال تو یہ ہے

کہ یہاں ایک پیسہ بھی نہیں آیا۔ آدھی آمد ہی وہی۔ اس کا نصف ہی اس نصف کا نصف ہی بلکہ اس جو حقانی کا نصف کا نصف ہی لے لو مگر یہاں تو وہ بھی نہیں۔ یہ کہنا کہ ان لوگوں میں کام

کرنے کی طاقت نہیں۔ غلط خیال ہے مسلمان اس لئے ہی تباہ ہوئے ہیں کہ انہوں نے سمجھ لیا تھا کہ مسیح آسمان سے آئے گا۔ اور ہماری ضروریات کو پورا کر دے گا۔ ہمیں کام کرنے کی ضرورت نہیں۔ خدا خود کام کرے گا اس توکل پر بیٹھ رہے اور اپنی طرف سے کوئی جدوجہد نہ کی۔ اسی طرح ان لوگوں نے بھی سمجھ لیا ہے کہ ہمیں کام کرنے کی کوئی ضرورت نہیں خدا خود کام کرے گا۔ یہ خدا کا مال ہے اور وہ خود ہی اس کی نگہداشت کرے گا۔ خدا کا مال کھانا جائز ہے۔ اس لئے جیسے ہی چاہے اسے کھائے پئے جاؤ ایک دفعہ

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ

نے فرمایا کہ ایک دفعہ ایک شخص نے جو مالدار آدمی تھا۔ میرا قرآن کریم چور لیا۔ جب مجھے معلوم ہوا۔ اور میں نے اس سے پوچھا۔ تو اس نے کہا لو جی۔ قرآن کی چوری بھی کوئی چوری ہے۔ اس سے ثواب ہی ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ لوگ بھی سمجھتے ہیں۔ کہ دنیا کا مال چرانا جائز ہے خدا کے کاموں میں یہ لوگ سنتی کر رہے ہیں۔ لیکن سند سے توکل کا اظہار کیا جاتا ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ یہ خدا کا مال ہے اور خدا خود اس کی نگہداشت کرے گا۔

حیا کے جو معنی

میں سمجھتا ہوں۔ ان کے ماتحت اگر میں ایسا کرتا تو آٹھ سال پہلے کا ہی میاں بارٹ (Barter) قیل ہو جاتا۔ میں ایک دن بھی زندہ نہ رہ سکتا۔ ۲۰ لاکھ بھی میرے لئے گزارنے مشکل ہو جاتے مگر یہ لوگ ٹھٹھا بھی کرتے ہیں اور مہنتی ذرا بھی کرتے ہیں ان لوگوں میں ذرا بھر بھی حیا نہیں اگر ان میں سے ایک کی مال مر جاتی۔ تو میں دیکھتا کہ وہ کہاں تک صبر کرتا ہے۔ اپنی مال کے ساتھ تو اسے محبت ہوتی ہے۔ مگر خدا اور اس کے رسول کے ساتھ اسے محبت نہیں۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ خواہ ہمارا نقصان کتنا بھی ہو۔ تم

تبلیغ تو کرو

اگر تم تبلیغ کرتے تو یہ نقصان بھی نہ ہوتا اگر تم تبلیغ کرتے تو دوسرے کے سامنے جا کر تمہیں خود ہی شرم آتی۔ جسے تم تبلیغ کرتے وہ تمہیں کہتا۔ پیلے اپنا منہ تو دیکھو تم تو احمدی بنا کر خدا کا مال کھانے لگ گئے ہو۔ اور بے حیا بن گئے ہو۔ کیا میں بھی تمہاری طرح احمدی بن کر بے حیا بن جاؤں۔ تم میں یہ سستی اس لئے پائی جاتی ہے کہ تم تبلیغ نہیں کرتے یا اس لئے کہ تم حرام کھانے پر رضا مند ہو گئے ہو اور حرام کھانے والے سے نیک کام نہیں ہوتا۔ حرام کھا بیروا لا

آہستہ آہستہ بے ایمان ہو جاتا ہے۔ اور اس کی زندگی بے کار ہو جاتی ہے۔ یہ خدا کی قانون ہے حرام خوردی اور بے ایمانی دو لازمی ملزوم چیزیں ہیں۔ حرام خوردی کرنے والے سے نیک کام نہیں ہو سکتا۔ اور خوردی کام اس سے ہوگا جو حلال خورد ہوگا گویا جو خوردی کام کرتا ہے وہ حرام خورد نہیں ہو سکتا۔ اور جو حرام خورد ہے وہ خوردی کام نہیں کر سکتا تم خدا تعالیٰ کا مال کھاتے ہو۔ تو کھاد یہ بعد میں دیکھا جائے گا۔ مگر اتنا تو کر دو کہ تبلیغ کرو تا اگر سستیاں اور حرام خوردیاں کرتے ہوئے تم سر بھی جاؤ۔ تو دس آدمی اور ایسے پیدا ہو جائیں۔ جو نمازیں پڑھیں۔ نیک کام کریں۔ اور

تبلیغ کا فریضہ

بھی ادا کریں۔ ان کی نماز اور تبلیغ اس لعنت سے بچاتی رہے جو تم اس وقت لگا رہے ہو۔ یہ تمہاری سستی کا ہی نتیجہ ہے کہ تم ایسی لعنتوں میں گرفتار ہو تبلیغ کا کام شروع کر دو اور اپنے آپ کو منظم کرو۔ آخر یہ انجمنیں کیوں بنائی گئی ہیں اسی لئے کہ تنظیم کے ساتھ کام کیا جائے۔ اگر احمدی نہ ہو تو سلسلہ ترقی کیسے کرے گا۔ دیکھو اگر ایک سو کھابو درخت ہو۔ اس پر کوئی تازہ شاخ نہ ہو اور کوئی پتہ نظر نہ آئے تو دیکھنے والا اسے زندہ درخت کیسے کہہ سکتا۔ زندہ درخت کے لئے ضروری ہے کہ اس پر پھل لگے۔ شاخیں نکلیں۔ پتے ہوں۔ اسی طرح اگر تمہیں اس بات کا دعویٰ ہے کہ تم ایک

زندہ جماعت

کے فرد ہو۔ تو تمہیں پورے زور کے ساتھ تبلیغ میں لگ جانا چاہیے۔ تا احمدی نہیں اور احمدیت کی ترقی ہو۔ تبھی یہ جماعت زندہ جماعت کہلا سکتی ہے۔ اگر تم میں ذرا بھر بھی ایمان رہتا تو تم زندہ تبلیغ کے لئے کوئی نہ کوئی دقت نکالتے۔ یہ چیز جہاں تمہارے ایمان کو تازہ کرتی۔ وہاں تمہارے دکھوں کو بھی کم کرتی۔

احادیث میں آتا ہے

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ کہیں گذرے لے جا رہے تھے آپ نے دو قبریں دیکھیں۔ ان پر اپنے وہ تازہ شاخیں کاٹ کر گادیں صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ آپ نے ایسا کیوں کیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ ان کو عذاب مل رہا تھا۔ میں نے یہ شاخیں اس لئے گادی ہیں تا جب تک یہ شاخیں ہماری قبریں میری خاطر ان کا عذاب اتنی دیر تک ہو جائے میں بھی تم سے یہ کہتا ہوں کہ تم تبلیغ کرو اور احمدی بناؤ تا تمہارا عذاب ہلکا ہو اور تا تمہارا انجام اچھا ہو۔ کیونکہ تمہارا انجام اچھا نظر نہیں آتا۔

